

26	2010	7
永久		

乳山市人口和计划生育局文件

乳人口发[2010]26号

乳山市“十二五”时期人口发展规划

为深入落实中共中央、国务院《关于全面加强人口和计划生育工作统筹解决人口问题的决定》以及省、市关于计划生育一系列文件精神，保证全市“十二五”时期人口和计划生育工作持续、稳定、健康发展，推动全市经济社会又好又快和协调发展，制定本规划。

一、“十一五”时期人口和计划生育工作取得的成绩与经验

——出生人口数量稳中有降。全市人口增长得到有效控制，出生人口数量稳中有降，连续13年实现人口负增长。从2005年到现在共出生15302人，出生率为5.20‰，人口自然增长率为-3.05‰；全市合法生育率达98.31%以上；

全市领取独生子女父母光荣证人数为 66900 人，其中有 2.5 万户农村独女户家庭自愿放弃二孩生育指标，占农村独生子女户数的 68.6%；出生人口性别比，一直保持在合理范围之内；601 个村全部实行避孕节育措施知情选择；出生人口质量明显提高；通过优生优育知识教育，开展孕产期保健等技术服务，新生儿先天性畸型发病率、出生缺陷发生率明显下降，始终控制在 2‰ 以下。

——基层基础进一步稳固。按照“抓基层、打基础、上水平”的工作思路，把工作重点放在农村。完善和改进了基层计划生育管理办法、一二孩生育统计口径、生育管理制度以及基层已婚育龄妇女信息管理工作程序。村级计生信息由手工档案管理改为微机管理，镇对村当月出现的婚育对象做到专访到户，核实到人。积极开展争创优质服务先进镇、村和“三自模式”示范镇、村活动，加大了督导检查力度，每年督导检查四次以上。

——综合治理机制健全。市人口与计划生育领导小组充分发挥领导、组织和协调的作用，调动了成员单位自觉抓计划生育的积极性，形成了各部门齐抓共管、综合治理计划生育的合力，建立了以宣传、新闻、文化、教育、司法等部门为主的宣传教育体系，以计生、卫生、民政、保险等部门为主的服务保障体系，以公安、工商、劳动、建设等部门为主的流动人口管理体系等。市政府与有关部门每年签定履行人口与计划生育职责责任书，市领导小组修改完善了相关部门计生职责分工及考评办法，并把履行职责情况列入年终岗位责任制考核。各有关部门结合部门工作特点，认真履行职

责，做到了特事特办、急事急办、计划生育的事先办。

——宣传教育扎实有效。五年来，所有新婚对象和生育对象全部经过了市、镇人口学校的培训教育。广大育龄群众定期参加基层人口学校计生基础知识的普及教育，应知应会率达到 90%以上。市镇两级通过广播、电视、报刊举办计划生育宣传栏目 1500 多期，市党校对党员干部进行人口理论教育 20 多期，培训 1600 多人（次）。市镇村都在主要街道路口分别设置了计划生育宣传牌、宣传栏，书写永久性标语 3000 余条。结合“三下乡”活动，下乡送书及宣传品 3 万多套（件），发放明白纸 30 万张（份），举办有关生殖健康、生命科学、优生优育科普知识挂图巡回展览 500 多期。通过广泛、深入、持久地宣传教育，促进了群众婚育观念的根本转变。

——优质服务深入人心。坚持门诊服务与进村进点服务相结合、诊治疾病与预防指导相结合，积极开展生殖保健系列服务，有计划有步骤地实施了避孕节育、出生缺陷干预和生殖道感染综合防治“三大工程”，增强了群众的自我保健意识和能力。每年技术服务都达到 10 万人（次）以上，手术 3000 多例，定期接受妇女病查治的已婚育龄妇女达到 90%以上，群众满意率达 98%以上。2008 年，被表彰为全国优质服务先进单位。高度重视计生协会建设，市镇村三级都进行了换届选举，整建了组织，充实了人员，修订了章程，明确了任务。全市 601 个行政村全部实行村民自治，组织健全、活动经常、作用发挥好的有 576 个，占 96%，其中模范村 228 个，占 38%。

——服务条件得到改善。五年来，全市各级积极创造条件，投入资金，新建、改建或扩建市镇技术服务站，配齐了B超、乳腺扫描仪、激光机等设备，并设立优生咨询室、知心话室、男性健康门诊等，使服务站成为开展优生技术服务的工作站、推广优生科普知识的宣传站、提高群众生殖健康水平的保健站。所有行政村全部建起了服务室，合格率达95%。全市构成了以市站为龙头、镇站为主体、村室为基础的服务框架。市技术服务站被评为省级优秀服务站，冯家、崖子、诸往、下初等8处镇服务站被评为威海市优秀服务站。去年以来，又积极探索新形势下计生、卫生资源整合模式，实现双方共赢共进。

——奖励政策全面落实。坚持把加强计划生育利益导向机制建设作为改善民生、促进和谐的重要内容，认真落实七项计划生育奖励扶助救助政策。据统计，2009年发放各项奖扶资金970万元，受惠群众达5.5万人。开展关爱单亲女孩“春蕾红行动”，采取物质扶助、精神慰藉、心理辅导等方式对单亲女孩进行帮助，已建立43个帮扶对子。

概括“十一五”取得的成功经验：一是坚持党政一把手亲自抓、负总责，这是做好人口和计划生育工作的关键；二是坚持真抓实干、与时俱进，这是做好人口和计划生育工作的根本；三是坚持因地制宜、分类指导、抓两头带中间，这是推动人口和计划生育工作平衡发展的有效途径；四是坚持强根固本、不断强化基层基础工作，这是做好人口和计划生育工作的保证；五是坚持以人为本、改革创新，这是做好人口和计划生育工作不断发展的动力。

二、“十一五”期间人口和计划生育工作存在的问题和矛盾

“十一五”期间，全市人口与计划生育工作稳步发展，取得了较好成绩，但也面临着许多新情况、新问题，突出表现在以下几个方面：

(一) 违法生育有所抬头并呈上升趋势。近年来，我市违法生育总量虽然仍在控制范围之内，但已呈现上升趋势，低生育水平面临反弹的风险。同时，违法生育的手段越来越多，隐蔽性越来越强，有的利用假收养、假离婚、假迁移户口骗取生育证，有的违法生育后不报户口或者到处罚较轻的异地缴纳社会抚养费，违法生育调查认定难、取证难、社会抚养费征收难的“三难”情况日益加剧。有的党员干部、村委成员、名人、富人也违法生育，有的未经处罚就报上了户口，有的想方设法钻政策空子躲避处罚，还有的想借人口普查机会报户口，社会影响极坏。出现这些问题的原因主要是：计划生育行政执法力不强，对违法生育对象缺乏强有力的制约手段；宣传教育和经常性工作难到位，孕环情普查、日常随访工作、城市社区及流动育龄妇女管理服务存在较大漏洞，有的对发生的违法生育现象没有进行及时的调查和处理。

(二) 人口形势不容乐观。随着第三次生育高峰期间出生的人口进入婚育期，我市人口出生将出现结构性回升；根据现行《山东省人口与计划生育等条例》，夫妻双方均为独生子女的可以生育2个子女，从2009年开始，我市1980年左右出生的第一批独生子女已经进入政策性二孩生育期，

加之目前社会和部分媒体对国家生育政策调整的恶意炒作，一定程度上抬高了“双独”家庭生育二孩的意愿。根据预测，“十二五”期间，全市人口出生率呈稳中有升趋势，平均在6‰左右，较“十一五”期间升高0.8个千分点，虽然增幅不大，但不能掉以轻心，稳定低生育水平依然是现阶段统筹解决人口问题的首要任务和根本途径。另外，我市的人口素质与经济社会的快速发展尚不适应，人口健康水平与国内先进地区以及发达国家相比还有差距；人口结构性矛盾日益凸现，人口老龄化程度不断加深，目前全市65岁及以上老年人口占总人口的比例已达到14%，老龄人口的养老和社会保障问题已不容回避。

(三) 人口计生工作还存在一些薄弱环节。一是受经济基础和婚育观念影响，少数镇、村人口和计划生育工作基础比较薄弱，违法生育控制力不强，容易造成工作被动。二是城市流动人口等特殊人群的管理服务还不够完全到位，有些经济园区计划生育管理存有空档，有些新建居民小区管理措施不到位，有的三资企业、股份制企业和民营企业计划生育法人责任制不落实，一些下岗职工、失业和无业人员及婚外人群管理、服务不到位，造成违法生育隐患。三是计划生育宣传教育、长效避孕节育措施落实、统计信息质量、依法开展技术服务等人口目标责任考核内容还存在很多失分因素，工作质量和水平不稳定。

(四) 人口计生工作发展环境有待于进一步改善。随着农村税费改革的深化，乡村两级可支配资金大大减少，对于保证基层计划生育工作正常运转、建立健全利益导向机

制、落实计生工作人员的报酬待遇等带来了实际困难；人口和计划生育的公共财政投入不足，这几年虽然加大了各级财政投入增幅力度，但较全省平均水平仍有较大差距。此外，由于经济发展任务繁重，部分领导干部对人口生产的惯性作用和全面建设小康社会过程中人口与计划生育工作的重要性、长期性、艰巨性、复杂性认识不足，只重视眼前利益，不重视长远发展；只重视GDP的增长，不重视人口与经济社会全面、协调和可持续发展；只重视控制人口数量，不重视提高人口素质和优化出生婴儿性别结构；只重视考核结果，不重视解决人口与计划生育工作发展中的实际问题，没有真正做到认识到位、措施到位、投入到位。一些部门还缺乏全局意识和履行计划生育职责的自觉性、主动性，相互之间封闭信息、垄断资源、政策分割、相互掣肘的现象时有发生，综合治理人口问题的合力机制尚未完全形成。

这些问题如果解决不好，不仅会影响低生育水平的稳定，而且会影响全市经济社会发展的大局。在成绩面前各级务必要始终保持清醒的头脑，坚持人口警钟长鸣，坚持常抓不懈，努力为建设创新开放宜居幸福的现代化新乳山创造良好的人口环境。

三、全市“十二五”人口发展思路及预测

“十二五”期间，全市人口发展的总体思路和设想是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面落实科学发展观，按照构建社会主义和谐社会的要求，努力稳定低生育水平，不断提高出生人口素质，积极改善出生人口性别

结构，合理引导人口分布和人口流动，促进人口与经济社会资源环境的协调发展和可持续发展。

根据人口自身发展规律及特点，以 2000 年第五次人口普查资料为基础，采用多因素预测法，对未来全市总人口及其变动的诸因素逐一进行了定量预测。根据预测，“十二五”期间全市年均人口出生率需控制在 8‰ 以内，期末人口总量不超过 58 万人，出生人口素质明显提高，出生人口性别比继续保持在正常数值范围以内，出生缺陷发生率逐年降低；全面普及九年制义务教育，重点提高农村义务教育质量；加快社会保障机制建设，逐步形成覆盖城乡的社会保障体系。同时建立起调控有力、管理有效、政策法规完备的人口和计划生育长效保障体系和工作运行机制，实现到 2020 年全市总人口不超过 60 万人。

四、实施“十二五”人口发展规划的应对和保障措施

实施“十二五”人口发展规划，是一项复杂的社会系统工程，需要建立健全“依法管理、村（居）民自治、优质服务、政策推动、综合治理”的工作机制，形成党政领导重视、主管部门努力、社会各方配合、广大群众参与的工作格局。

（一）坚持党政领导亲自抓、负总责不动摇。要以科学发展观为指导，切实增强历史使命感和政治责任感，全面推进人口现代化建设，把人口计生工作纳入经济社会发展全局，为人口计生工作提供强有力的政治保障和良好社会环境；要加大综合改革的力度，积极构建统筹解决人口问题的

新机制，切实保障人口计生事业发展的人财物投入保障；要坚持和完善人口目标管理责任制，严格落实重点管理、一票否决等制度，根据人口计生工作的性质、特点和规律，坚持计划生育政策持续稳定，坚持计划生育工作持之以恒，确保“稳定低生育水平不出问题、计划生育依法行政不出问题”两条底线。

(二) 全面开展“计划生育综合改革示范单位”创建活动。2010-2012年，全市将开展“计划生育综合改革示范单位”创建活动，对工作成绩突出的基层单位进行命名表彰。以此为契机，全面提高人口和计划生育管理服务水平，重点建立完善六项机制，即：统筹协调机制、科学管理机制、优质服务机制、利益导向机制、群众自治机制、人财保障机制。针对我市的实际，突出加强“三项建设”：

一是加强镇级计生干部队伍建设。从检查和掌握的情况看，全市镇级计生干部核定编制102人，目前在编75人，但实际在岗只有52人，技术服务人员严重缺乏。人员配备不齐一是导致无法正常开展业务工作；二是服务不到位导致群众不满；三是各级考核扣分较多。在这方面高度重视，着力解决。

二是加强城市社区计生基础建设。由于城市社区居委会成立较晚，这几年我们把这项工作列入了薄弱环节整改，加大了工作力度，新成立了12个居委会，6个社区卫生计生服务中心。下一步借居委会成立后巩固提高的机会，加强网络

建设，配备好计划生育协管员、楼长，落实好工资补贴，真正实现社区计划生育工作网格化无缝隙管理。

三是加强人口计生财政投入机制建设。人口计生工作是一项具有显著社会效益的公益性事业，由于受经济条件限制，2008年计划生育“十一五”期间明显不足20元。“十二五”期间在财政收支矛盾突出、资金紧张的情况下，克服困难，加大对基层技术服务、农村计生干部补贴等方面的投资力度，为人口和计划生育事业提供稳定、有力地财力支持。

(三)切实加强基层基础工作。要按照属地化管理的要求，全面加强城市及流动人口等特殊人群的计划生育管理服务，解决并落实好城市社区计划生育工作“有人管事、有地办事、有钱干事”的问题；要采取切实措施，积极引导已生育子女的育龄妇女落实以长效为主的避孕节育措施，减少意外妊娠，从源头堵住违法生育漏洞，促进妇女身心健康；要加强薄弱环节整改工作，注意研究解决部分村计生主任工资待遇偏低、明年村委会换届选举中村级计生主任的稳定问题；要促进基层计生协会组织建设，引导村级制定符合政策法律和本村实际的《村规民约》，要努力提高信息统计质量，解决统计漏报、迟报、瞒报问题，尽最大努力缩小与“六普”数字之间的差异。

(四)进一步完善利益导向政策体系。要采取有力措施，切实保障已经出台的计划生育利益导向政策全面落实，并不断完善好相关配套制度；要推动各相关部门政策与国策相对接、各项民生政策与计生政策相融合、普惠政策与计生家庭

优先优惠政策相协调，使计划生育家庭优先享受改革发展的成果；要引导村级自治组织改进完善相关经济和分配制度，体现男女平等和对计划生育家庭的优先优惠；要坚持鼓励和制约并举，协调计生、公安、法院、工商等等部门联手介入，切实加大违法生育对象的社会抚养费征收力度，对违法生育者特别是“名人、富人”和党员干部要依法依纪严肃处理，体现生育公平和社会正义。乳山市已经出现了公职人员违法生育现象，必须引起高度重视。

（五）深化人口和计划生育宣传教育工作。宣传教育是转变群众婚育观念的重要途径，也是人口计生工作的首要任务。各级要借纪念中央“公开信”发表30周年之机，整合各种资源，面向全社会进行国策再教育、人口形势再教育，用中国特色社会主义的人口理论统一思想，占领舆论阵地，唱响新型生育文化主旋律，消除对生育政策炒作带来的消极影响；要大力表彰带头实行计划生育的党员干部和群众代表，倡导男女平等，引导群众性的民俗活动推陈出新，推广女儿上族谱、新事新办、厚养薄葬、女娶男、子女随母姓等做法和典型，摒弃重男轻女的陈规陋习，把新型生育文化建设融入基层民主政治和精神文明建设，形成全方位、社会化宣传格局，促进低生育水平稳定。

二〇一〇年四月二十九日